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Іры на ДАЎ ГА ЛА, на чаль-

нік га лоў на га ўпраў лен ня 

ідэа ла гіч най ра бо ты, куль-

ту ры і па спра вах мо ла дзі 

Го мель ска га абл вы кан ка-

ма:

— Куль тур ныя ме ра пры-

ем ствы ле тась на Го мель-

шчы не пра хо дзі лі пад зна кам 

80-год дзя ўтва рэн ня воб лас-

ці і 75-год дзя вы зва лен ня яе 

ад фа шысц кіх за хоп ні каў. 

Усе да сяг нен ні ста лі маг чы-

мы мі дзя ку ю чы ства раль най 

дзей нас ці мно гіх па ка лен няў 

на шых жы ха роў.

— Іры на Вік та раў на, 

рас ка жы це пра важ ныя і 

ці ка выя кі рун кі края знаў-

чай ра бо ты.

— У Го мель скай аб лас-

ной біб лі я тэ цы для на вед-

валь ні каў ця пер ад кры тая 

ме ма ры яль ная за ла сла-

ву та га дра ма тур га Анд рэя 

Ма ка ён ка, ура джэн ца вёс кі 

Бор хаў Ра га чоў ска га ра ё на. 

У экс па зі цыі ёсць бяс цэн ныя 

ра ры тэ ты, якія да гэ туль за-

хоў ва лі ся ў сва я коў пісь мен-

ні ка. Ра зам з уні каль ным ар-

хі вам на род на га пісь мен ні ка 

Бе ла ру сі ўста но ва атры ма ла 

рэд кія аў то гра фы: Пят ра Ма-

шэ ра ва, вы дат ных ак цё раў, 

якія бы лі за ня ты ў спек так-

лях па п'е сах Ма ка ён ка: Анд-

рэя Мі ро на ва, Ана то ля Па па-

на ва, Ве ры Ва сіль е вай, Льва 

Ду ра ва, Спар та ка Мі шу лі на і 

мно гіх ін шых.

— Як мо ладзь удзель ні-

ча ла ў ме ра пры ем ствах да 

Го да ма лой ра дзі мы?

— У Го ме лі ў ме жах свят-

ка ван ня Дня Не за леж нас ці 

ка ля пом ні ка кам са моль цам 

што год пра хо дзіць гра ма-

дзян ска-па тры я тыч ная ак-

цыя «Бе лая Русь пад бе лым 

кры лом». Рэа лі зу ец ца пра-

ект «Жы выя га ла сы ве тэ ра-

наў»: ство ра на філь ма тэ ка 

ўспа мі наў ве тэ ра наў Вя лі кай 

Ай чын най вай ны Го ме ля. 

Яна за раз на ліч вае больш 

за 20 філь маў. 17 філь маў-

ус па мі наў раз ме шча ны ў 

ін тэр нэ це. У Го мель скім 

дзяр жаў ным уні вер сі тэ це 

імя Ф. Ска ры ны ажыц цяў ля-

ец ца пра ект «Вір ту аль ныя 

эк скур сіі па му зе ях гіс то рыі 

Вя лі кай Ай чын най вай ны». 

Дзя ку ю чы 3D-фо та па на ра-

мам ства ра ец ца ад чу ван-

не аса біс тай пры сут нас ці. 

У кож ным з ра ё наў Го мель-

шчы ны пра хо дзяць роз ныя 

гра ма дзян ска-па тры я тыч-

ныя ак цыі. На прык лад, у 

Са вец кім ра ё не аб лас но га 

цэнт ра — «Бе ла русь — зям-

ля сла вы рат най», якой ня ма 

ана ла гаў у кра і не. З са мых 

роз ных мес цаў ба я вой сла-

вы мо ладзь пры во зіць кап су-

лы з зям лёй, якую ў дні дзяр-

жаў ных свят вы сы па юць на 

кур ган Сла вы.

На Ма зыр шчы не пра хо-

дзіць аў та квэст «Не стан-

дарт ны Ма зыр». Яго мэ тай 

з'яў ля ец ца вы ву чэн не ва ен-

най і су час най гіс то рыі ра ё-

на. У Ка лін ка ві чах ад бы ла ся 

экс пе ды цыя па пар ты зан скіх 

мяс ці нах для 60 дзя цей з гэ-

та га рай цэнт ра, а так са ма з 

Ма зы ра і Лель чыц. На Кар-

мян шчы не рас пра ца ва на са-

цы яль ная пра гра ма «Дзе ці 

Ай чы ны»: пад лет каў, якія 

тра пі лі ў гру пу ры зы кі, пры-

цяг ва юць да ўша на ван ня 

па мя ці аба рон цаў Ай чы ны. 

У Рэ чыц кім ра ё не дзей ні-

чае адзі ны ў кра і не клуб да-

пры зыў най мо ла дзі «Скіф». 

Хлоп цы ў ім зай ма юц ца 

ар мей скім ру ка паш ным бо-

ем, пра хо дзяць на ву чан не 

па штур ма вым аль пі ніз ме, 

апус ка юц ца пад ва ду з аква-

лан гам...

Акра мя та го, паў сюд на 

мо ладзь з ці ка вас цю пры-

мае ўдзел у ад ра джэн ні ста-

ра жыт ных аб ра даў. На прык-

лад, у Ель скім ра ё не — гэ та 

на род ныя аб ра ды «Са ра кі» ў 

аг ра га рад ку Ва лаўск, «Пер-

шай ра зо ры» ў аг ра га рад ку 

Ра мя зы, у Ка лін ка віц кім — 

«Пе ра нос свеч кі» ў вёс цы 

На він кі, у Вет каў скім — «Гу-

кан не вяс ны» і ін шыя. З ці-

ка вас цю ма ла дыя лю дзі 

ўдзель ні ча юць ва ўні каль-

ных імі джа вых пра ек тах 

рэ гі ё наў. Так, у Жло бін скім 

ра ё не з пос пе хам пра хо-

дзіць фес ты валь сель скай 

мо ла дзі «Ве се ла», які ахоп-

лі вае не толь кі мо ладзь, якая 

жы ве ў аг ра га рад ках, але і 

прад пры ем ствы вя лі ка га 

рай цэнт ра. З 1997 го да ў 

Го ме лі пра хо дзіць аб лас ны 

сту дэнц кі фо рум та лен таў 

«Зі мо вая вя сёл ка». Удзел 

у ім пры ма юць твор чыя ка-

ман ды пер ша курс ні каў усіх 

ВНУ Го мель шчы ны. Апош-

нім ра зам уся ка ман да пе-

ра мож цаў — сту дэн таў 

Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

ўні вер сі тэ та транс пар ту ра-

зам з пад шэф ны мі дзі ця ча га 

до ма ажыц ця ві лі па езд ку па 

па мят ных мяс ці нах воб лас-

ці. Яны па бы ва лі ў Рэ чы цы, 

Лое ве і Жло бі не.

— Якія фес ты ва лі і ін-

шыя ма са выя ім прэ зы 

спры я юць та му, што паўд-

нё ва-ўс ход ні рэ гі ён Бе-

ла ру сі ста но віц ца яшчэ 

больш ці ка вым для сва іх і 

пры ез джых гас цей?

— Знач най па дзе яй для 

Го мель шчы ны стаў між рэ гі-

я наль ны фо рум рэ гі ё наў Бе-

ла ру сі і Укра і ны. У яго ме жах 

ад бы лі ся вы стаў кі пра дук-

цыі прад пры ем стваў дзвюх 

кра ін, па ся джэн не бе ла рус-

ка-ўкра ін ска га Кан суль та-

тыў на га са ве та дзе ла во га 

су пра цоў ніц тва, пра вя дзен-

не дзе ла вых пе рагавораў 

па між прад стаў ні ка мі кам-

па ній абедз вюх кра ін, а так-

са ма кан цэрт друж бы. На 

між на род ным уз роў ні ў нас 

на Го мель шчы не прай шло 

не каль кі фес ты ва ляў. У іх 

лі ку «Сож скі ка ра год», «Кліч 

Па лес ся», «Мой сяб ра ба-

ян», тра ды цый ная су стрэ-

ча мо ла дзі «Друж ба-2018», 

Рэс пуб лі кан скі фес ты валь 

фальк лор на га мас тац тва 

«Бе ра гі ня». Сё ле та ў аб-

лас ным цэнт ры ад бу дзец ца 

Між на род ны фес ты валь тэ-

ат раль на га мас тац тва «Сла-

вян скія тэ ат раль ныя су стрэ-

чы». У Ель ску прой дзе рэ гі я-

наль ны фес ты валь гар ма ніс-

таў «Грай, гар монік», у якім 

удзель ні ча юць ама та ры на-

род най му зы кі, вы ка наў цы 

на гар мо ні ках, вы ка наў цы 

пры пе вак, на род ныя май-

стры дэ ка ра тыў на-пры клад-

но га мас тац тва Бе ла рус ка га 

Па лес ся.

— Якія брэн ды на шых 

га ра доў і вё сак зда юц ца 

вам най больш уда лы мі?

— У Го ме лі агуль на вя-

до мым брэн дам з'яў ля ец-

ца па ла ца ва-пар ка вы ан-

самбль — ад на з са мых ста-

рэй шых му зей ных уста ноў у 

кра і не. Вет каў скую зям лю 

пра сла ві лі ўні каль ныя руч-

ні кі не вя лі кай вёс кі Не глюб-

ка, якія пры зна ныя гіс то ры-

ка-куль тур най каш тоў нас цю. 

У Крас ным Бе ра зе Жло бін-

ска га ра ё на зна хо дзіц ца 

адзі ны ў Еў ро пе пом нік дзе-

цям — ах вя рам вай ны. У Ча-

чэр скім ра ё не брэн дам ста-

ла мяс цо вая ра ту ша, не ка лі 

ся дзі ба гра фа Чар ны шо ва. 

У гэ тым пом ні ку ар хі тэк ту ры, 

па бу да ва ным у дру гой па-

ло ве XVІІІ ста год дзя, ця пер 

зна хо дзіц ца гіс то ры ка-эт на-

гра фіч ны му зей. Ка лін ка віц-

кі ра ён зна ка мі ты вёс кай Аў-

цю кі — ста лі цай бе ла рус ка га 

на род на га гу ма ру. Да рэ чы, 

там і пра хо дзіць ад па вед ны 

Рэс пуб лі кан скі фес ты валь. 

У Лель чыц кім ра ё не ляс но му 

борт ніц тву пры свое ны ста-

тус не ма тэ ры яль най гіс то-

ры ка-куль тур най спад чы ны. 

Ак цябр скі ра ён шмат га доў 

пад трым лі вае тра ды цыі пра-

вя дзен ня Рэс пуб лі кан ска га 

фес ты ва лю фальк лор на-

га мас тац тва «Бе ра гі ня». 

Удзель ні кі з роз ных кра ін 

прад стаў ля юць са ма быт ную 

на род ную твор часць ва ўсіх 

яе пра явах. Так са ма ў рам-

ках фес ты ва лю пра во дзіц ца 

аб ра да вае шоу «Ру да бель-

скае ку пал ле». У аг ра га рад-

ку Ляс ка ві чы Пет ры каў ска га 

ра ё на пра хо дзіць фес ты валь 

эт на куль тур ных тра ды цый 

«Кліч Па лес ся». Та кім чы-

нам па пу ля ры зу юц ца эт на-

куль тур ныя тра ды цыі Па лес-

ся, ума цоў ва юц ца твор чыя 

су вя зі па ле шу коў Бе ла ру сі, 

Ра сіі, Укра і ны.

— Іры на Вік та раў на, што 

для вас аса біс та ад зна чае 

вы раз «ма лая ра дзі ма»?

— Мой баць ка не ка лі бу-

да ваў да ро гі па ўсёй Бе ла ру-

сі. А мы з ма ці і сяст рой ра-

зам ез дзі лі за ім. Мая сяст-

ра на ра дзі ла ся ў Ві цеб скай 

воб лас ці, а я — у Кры ча ве 

Ма гі лёў скай. Ужо шмат га-

доў жы ву на Го мель шчы не. 

Між ін шым, баць ка ў мя не 

ро дам з Рэ чыц ка га ра ё на, 

а ма ці — з Ле пель ска га Ві-

цеб скай воб лас ці. Пры нам сі, 

у Ле пель скім му зеі ёсць экс-

па зі цыя, пры све ча ная май му 

дзе ду Паў лу Ва сі ле ві чу Хаць-

ко, які быў пар ты за нам. Та му 

пра мно гія кут кі Бе ла ру сі я 

ма гу ўпэў не на ска заць, што 

гэ та мая ма лая ра дзі ма. Вя-

до мы кры ла ты вы раз Бай-

ра на: «Той, хто не лю біць 

сваю кра і ну, ні чо га лю біць 

не мо жа». Мне зда ец ца, што 

лепш, чым Бе ла русь, кра і ны 

ў све це ня ма. Яе нель га не 

лю біць. Ёй трэ ба га на рыц ца, 

ша на ваць і ра біць усё, каб 

на ша зям ля квіт не ла і мац-

не ла.

Гу та ры ла 

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

Ва сіль Фё да ра віч з рай цэнт ра — 

шмат дзет ны баць ка. Ма лод шая дач ка 

Аляк санд ра на ра дзі ла ся ле тась у жніў-

ні. Ця пер у сям'і вы хоў ва юц ца во сем 

дзя цей, у тым лі ку сем не паў на лет ніх.

— Ка лі сям'я бы ла мен шай, мы па-

бу да ва лі дзве ква тэ ры — двух па ка ё-

вую і ад на па ка ё вую. Але па дзе ю чых 

нор мах нам не ха пае дзе вя нос та квад-

рат ных мет раў. Мы ста лі на чар гу на 

па ляп шэн не жыл лё вых умоў, — рас ка-

заў муж чы на. — Мяс цо выя ўла ды пра-

па ноў ва юць участ кі для шмат дзет ных, 

што ма юць па трэ бу ў боль шых «квад-

ра тах», у мік ра ра ё не Паў ноч ны. А гэ та 

ўскра ек го ра да: да лё ка да шко лы, дзі-

ця ча га са дка, ін шай інф ра струк ту ры.

За яў нік пра сіў вы дзе ліць яму на-

дзел для бу даў ніц тва ін ды ві ду аль на га 

до ма блі жэй да цэнт ра.

Як рас тлу ма чы лі спе цы я ліс ты рай-

вы кан ка ма, ге не раль ным і дэ та лё вым 

пла на мі за бу до вы го ра да, бу даў ніц тва 

ў цэнт раль най част цы го ра да не пра ду-

гле джа на. Муж чы ну пра па на ва лі зям лю 

ў мік ра ра ё не Паў ноч ны, там дзе і зна хо-

дзяц ца ква тэ ры, які мі ён ка рыс та ец ца.

— Да вай це зро бім на ступ ным чы-

нам: да ру чым га лоў на му ар хі тэк та ру 

Мін скай воб лас ці вы ехаць на мес ца і 

ра за брац ца ў сі ту а цыі. Ка лі бу дзе маг-

чы масць, ня хай пад бя рэ ін шы ўчас-

так, — рэ зю ма ваў гу бер на тар.

Ана толь Іва на віч з аг ра га рад ка Лы-

цэ ві чы па скар дзіў ся, што су сед скі хлеў 

амаль што мя жуе з яго гас па дар чы мі 

па бу до ва мі. Гэ та пе ра шка джае яму 

зра біць во да ад вод. У вы ні ку па сту-

по ва яго хлеў раз бу ра ец ца. За яў нік 

пра сіў змя ніць мя жу па між зя мель ны мі 

ўчаст ка мі. Ана толь Іса чан ка да ру чыў 

спе цы я ліс там ра за брац ца ў сі ту а цыі.

Мі ха іл Ля вонць е віч звяр нуў ся з 

прось бай за ас фаль та ваць учас так да-

ро гі, пра цяг лас цю 900 мет раў, што вя-

дзе да вёс кі Ба ла шы. Ана толь Іса чан ка 

не абя цаў, што прось ба бу дзе вы ка на-

на, а да ру чыў спе цы я ліс там вы ехаць 

у на се ле ны пункт і па гля дзець, чым 

мож на да па маг чы. Пры не аб ход нас ці, 

пра грэй да ваць гэ ты ка ва лак да ро гі.

Кі раў нік цэнт раль на га рэ гі ё на за-

ўва жыў, што пад час пры ёму гра ма дзян 

у асноў ным звяр та юц ца па ка му наль-

ных і зя мель ных пы тан нях. Вы клі ка-

юць так са ма за кла по ча насць жы ха роў 

Мін шчы ны стан ву ліц, да рог, асаб лі ва 

ў ра ё нах ін ды ві ду аль най за бу до вы. 

У Мін скай воб лас ці шас нац цаць ты сяч 

кі ла мет раў да рог, з якіх па ло ва па тра-

буе ра мон ту. Шмат пы тан няў да ты чац-

ца ме ды цын ска га аб слу гоў ван ня. «Пры 

фар мі ра ван ні бюд жэ ту на 2019 год мы 

ўлі чы лі гэ тыя праб ле мы і па маг чы мас-

ці бу дзем іх вы ра шаць», — кан ста та ваў 

гу бер на тар.

Да дам, што ле тась Ана толь Іса чан ка 

пра вёў дзе вят нац цаць пры ёмаў гра ма-

дзян, на якіх вы слу хаў 119 ча ла век. Част-

ка зва ро таў бы ла за да во ле на, ін шыя зна-

хо дзяц ца на да дат ко вым кант ро лі. Пас ля 

вы ву чэн ня іх спе цы я ліс та мі бу дуць пры-

ня тыя ад па вед ныя ме ры. А част ка прось-

баў не аб грун та ва ная, і не ўсе пытанні мо-

гуць быць вы ра ша ны ста ноў ча, па коль кі 

су пя рэ чаць за ка на даў ству.

Як і на ле жыць, у ад па вед нас ці з 

дзе ю чы мі нор ма мі, стар шы ня абл вы-

кан ка ма да ру чыў вы ра шыць пы тан не 

жы хар кі Ві лей кі Але ны Ба ры саў ны, 

якая скар дзі ла ся на па вы ша ны шум у 

ква тэ ры ад ацяп ляль на га аб ста ля ван-

ня ў пад ва ле жы ло га до ма. Жан чы на 

сцвяр джа ла, што ве ча рам і пад ра ні цу 

не маг чы ма ад па чы ваць ад цыр ку ля-

цыі ва ды і віб ра цыі ба та рэй у за ле і 

спаль ні. Спе цы я ліс ты ра ён на га цэнт ра 

гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі пра вя ра лі ўзро-

вень шу му, але пе ра вы шэн ня не бы ло. 

Ана толь Іса чан ка да ру чыў яшчэ зняць 

па ка зан ні. Аб вы ні ках па ве да міць яму 

да кан ца пры ёму. Як вы свет лі ла ся, усе 

стан дар ты ў ме жах нор мы.

Пы тан не, з якім звяр нуў ся Франц 

Мі ка ла е віч, ка мусь ці мо жа пад ацца 

не вель мі знач ным: гі бель пчол на па-

се цы. Як сцвяр джае гас па дар, на ся-

ко мыя за гі ну лі ў вы ні ку апра цоў кі гра-

мад скіх па се ваў гер бі цы да мі. Франц 

Мі ка ла е віч па тра ба ваў кам пен са ваць 

яму стра ты, якія аца ніў у 150 кі ла гра-

маў цук ру. Ана толь Іса чан ка да ру чыў 

ды рэк та ру гас па дар кі спаг наць ма тэ-

ры яль ны ўрон з ві на ва та га на ка рысць 

ах вя ры аб ста він.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Ша ну ем тра ды цыі Па лес ся

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

Атру ча ныя пчо лы і шум у ква тэ ры
На што яшчэ скар дзі лі ся гу бер на та ру жы ха ры Ві лей шчы ны

У Ма гі лё ве ўра-

чыс та ад кры лі 

пас ля маш таб най 

р э  к а н  с т р у к  ц ы і 

бу ды нак ад дзе ла 

ўнут ра ных спраў 

Ле нін ска га ра ё на.

На ват знеш не ён 

змя ніў ся да не па зна-

валь нас ці — да бу да-

ва ны трэ ці па верх, з'я-

ві лі ся но выя га ра жы і 

ін шыя па бу до вы, доб-

ра ўпа рад ка ва на тэ ры-

то рыя. Унут ры су пер-

су час нае на чын не, якое 

да зва ляе пра ца ваць на 

вы со кім уз роў ні. Пад 

ад ным да хам са бра лі-

ся ўсе служ бы рай ад-

дзе ла, якія ра ней зна хо дзі лі ся 

ў роз ных част ках го ра да. З'я-

ві лі ся пра стор ныя ву чэб ныя 

кла сы для па труль на-па ста вой 

служ бы і ўчаст ко вых ін спек та-

раў. Ство ра на па мяш кан не 

апе ра тыў на-сі ту а цый на га шта-

ба на вы па дак над звы чай ных 

сі ту а цый. Ра монт ныя ра бо ты 

вя лі ся не адзін год і на рэш-

це доў га ча ка нае на ва сел ле 

ад бы ло ся. З гэ тай па дзе яй 

су пра цоў ні каў рай ад дзе ла па-

він ша ваў пер шы на мес нік мі-

ніст ра ўнут ра ных спраў Іван 

ПАД ГУРСКІ:

— Кі раў ніц твам кра і ны 

і ор га наў унут ра ных спраў 

удзя ля ец ца вя лі кая ўва га 

ства рэн ню кам фар та бель-

ных умоў для ня сен ня служ-

бы пра ва ахоў ных ор га наў. 

Уліч ва ю чы спе цы фі ку ра бо-

ты, якой су пра цоў ні кі па він ны 

пры свя чаць шмат ча су, бу-

ды нак РА УС мож на без пе ра-

больш ван ня на зваць іх дру гім 

до мам. Сён ня Ле нін скі РА УС 

Ма гі лё ва цал кам ад па вя дае 

па тра ба ван ням ча су, і ад яго 

су пра цоў ні каў па тра бу ец ца 

толь кі ад но — за ста вац ца 

пра фе сі я на ла мі сва ёй спра-

вы, за бяс печ ваць па ра дак і 

бяс пе ку ў гра мад стве.

Іван Пад гур скі ўру чыў на-

чаль ні ку Ле нін ска га РА УС 

клю чы ад аў та ма бі ля. Яшчэ 

ад но аў то пе ра даў ад дзе лу 

мі лі цыі на чаль нік УУС Ма-

гі лёў ска га абл вы кан ка ма 

Ігар ШЧАР БА ЧЭ НЯ.

Не аб ход ную для ра бо ты 

пад раз дзя лен ня арг тэх ні ку 

пе ра даў ад імя аб лас ной вы-

ка наў чай ула ды стар шы ня 

Ма гі лёў ска га абл вы кан ка-

ма Ула дзі мір ДА МА НЕЎ СКІ. 

Ён па дзя ка ваў су пра цоў ні кам 

за іх са ма ад да насць і па жа-

даў і на да лей за ста вац ца 

вер ны мі сва ёй служ бе на ка-

рысць гра мад ству.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

ДОМ ДЛЯ МІ ЛІ ЦЫІ

Во сем ча ла век прый шлі на аса біс ты пры ём гра-

ма дзян, што пра вёў у Ві лей цы стар шы ня Мі набл-

вы кан ка ма Ана толь ІСА ЧАН КА. Кож ны ча ла век са 

сва і мі праб ле ма мі, але ў асноў ным яны пе ра клі-

ка лі ся. Як заў сё ды, за яў ні каў хва ля ва лі пы тан ні 

ка му наль най гас па дар кі, ра мон ту да рог, пад тап-

лен ня ву ліц, зя мель ных ад но сін.

Год малой радзімыГод малой радзімы


